

“诺曼底模式”四国(俄罗斯、乌克兰、德国、法国)峰会将于12月9日举行。欧洲安全与合作组织(欧安组织)特别代表萨伊迪克11月27日在白俄罗斯首都明斯克表示,峰会前设定的工作已经完成。

分析人士认为,时隔3年,“诺曼底模式”四国峰会再次召开的时机终于成熟,各方释放积极信号,乌克兰问题或将迎来转机。不过,解决这一问题不可能“一蹴而就”,各方未来需要在管控分歧等方面付出更多努力。

## “诺曼底模式”峰会不会打破乌克兰问题坚冰

新华社记者 王晨笛

### 时机成熟

“诺曼底模式”始于2014年6月。当时法国借纪念诺曼底登陆70周年之机,邀请俄罗斯、德国、乌克兰领导人于诺曼底就乌克兰局势进行磋商,开创这一机制。此后,四国曾多次举行各层级磋商,但最高层级的领导人会议自上次于2016年在德国柏林举行后,因各方在乌东部问题上分歧较大一直未能再举行。

近一段时间来,德法两国积极斡旋,通过领导人通电话、高级官员会谈等方式对俄乌双方做工作,力促“诺曼底模式”四国峰会早日举行。

10月1日,由俄罗斯、乌克兰及欧安组织组成的乌克兰问题三方联络小组在白俄罗斯首都明斯克就乌东部顿巴斯地区按照“施泰因迈尔模式”举行选举、给予该地区特殊地位

以及从冲突点撤军达成一致意见。10月29日和11月9日,乌东部冲突双方在卢甘斯克州的佐洛托耶地区和顿涅茨克州靠近波格丹诺夫卡和彼得罗夫斯科耶的军事接触区先后撤军。这些为召开“诺曼底模式”四国峰会创造了条件。

分析人士认为,自2014年乌克兰危机爆发以来,其消极影响已严重“拖累”了欧洲、俄罗斯和乌克兰多年,各方希望通过此次峰会取得突破的意愿越来越强烈。对乌克兰来说,实现国家和平与稳定是重中之重。对俄罗斯和欧洲来说,因乌克兰问题导致的制裁对双方经济造成了严重伤害。当前的欧盟对俄制裁即将于2020年1月底到期,解决乌克兰问题有助于双方在制裁问题上取得突破。

据报道,在即将举行的此次“诺曼底模式”四国峰会上,各方将就顿巴斯地区特殊地位、被扣押人员释放、乌东部停火、乌俄边境控制权等问题进行谈判。

相关方面对此次会议表示期待。俄国家杜马(议会下院)独联体事务委员会主席卡拉什尼科夫表示,目前举行峰会的所有条件已得到满足,各方举动为峰会的举行铺平了道路,相信这次会议将带来成果。欧盟外交与安全政策高级代表莫盖里尼说,此次峰会将是“巩固既有成果、取得更大进展”的重要机会。

不过分析人士认为,乌克兰问题不可能仅靠一次会议就得到完全解决,各方未来需要在管控分歧、克服外部势力影响等方面做出

更多努力。

俄《生意人报》评论说,前期准备阶段顺利并不能代表未来谈判就是一片坦途。虽然各方就乌东部相关地区特殊地位问题达成了一定共识,但此问题在乌国内仍要面临法律挑战。同时,俄乌双方也在释放被扣押人员问题上分歧严重。

在外部影响中,美国因素不可忽视。美国国务院发言人奥尔塔格斯27日表示,美国欢迎乌克兰走出“艰难一步”,将同盟友一道向俄罗斯施压,迫使其履行明斯克协议。分析人士认为,美方这一表态表明,其或利用自身影响力将此次会议引向对俄施压的方向,而这可能导致峰会气氛变得对立,不利于取得成果。

(据新华社北京11月29日电)

## 关于“冷战”,默克尔说了句大实话

新华社记者 郑汉根

日前,德国总理默克尔在德国联邦议会一般性辩论中发言时,警告欧洲不要对中国采取孤立、隔离的态度。她认为,孤立和隔离这种“冷战”时代的做法,不适用于处理今天的对华关系。

一段时间以来,西方一些势力出于各自政治目的不断鼓吹兜售“孤立”“冷战”等概念。欧洲这个曾经的冷战前沿,对冷战的危害记忆犹新。理性的人们,自然会对冷战思维卷土重来感到反感。默克尔

说的大实话,是对历史教训的理性反思,反映了欧洲大多数人的看法。

对冷战和对抗思维的反感与批判,不仅仅出现在欧洲,而是国际社会的主流声音。长时间以来,随着全球化进程的不断推进,各国相互融合越发深入,包括欧洲和中国在内的很多国家从中受益。一些鼓吹冷战思维的政治势力,逆大势而行,试图撕裂这种融合进程。

冷战思维要把世界割裂成彼此

对立的阵营,并强迫他国选边站队。对于这种做法,新加坡、马来西亚等多国领导人明确表示反感。对鼓吹所谓经济、科技“脱钩”,国际社会普遍认为脱离现实。

今天的中国,经济稳健前行,开放持续深化,是任何希望持续发展的国家不愿放弃的合作伙伴。频繁访华的默克尔,“每年至少访问一次中国”的马克龙,积极参与“一带一路”建设的意大利,深入发展的“17+1”合作机制,无不表明欧洲人希望

深化对华务实合作。当前欧洲经济活力不足,面临来自美国在贸易问题上的打压,发展对华互利合作是符合欧洲利益的务实之举。一些抱持“冷战思维”、煽动“中国威胁”的势力,定然阻挡不了这种带来共赢的合作。

合作共赢、开放包容,是时代潮流、人心所向。鼓吹“孤立”“脱钩”,企图搅动冷战沉渣,只会被时代抛弃,进入历史的垃圾堆。

(新华社北京11月29日电)



11月28日,2019梅西感恩节大游行在纽约举行,各式各样的玩偶气球、花车队伍在曼哈顿的摩天大楼间穿行,吸引数百万民众前来观看。梅西感恩节大游行始于1924年,是全美规模最大的感恩节游行。

①“皮卡丘”造型气球行进在曼哈顿街头。

②卡通气球行进在曼哈顿街头。

③人们在美国纽约观看感恩节大游行。

新华社记者 李睿 摄

## 美国总统特朗普突访阿富汗

据新华社喀布尔11月29日电(记者陈鑫 邹德路)阿富汗总统加尼29日说,美国总统特朗普28日晚突访阿富汗。特朗普慰问了驻阿美军,并与加尼举行会晤。

加尼在社交媒体上说,“我们在双边会晤中讨论了双方在战场上取得的重要进展,包括对阿富汗东部地区‘伊斯兰国’武装分子的打击。”双方认为,如果塔利班发

想要达成和平协议,必须接受停火。

另据美国白宫28日晚说,特朗普突访阿富汗,这是他就任美国总统以来首次访问阿富汗。

白宫发布的文字实录显示,特朗普与加尼会晤后对记者说,目前美方已重新开始与塔利班对话,但双方能否达成协议还要“再等等看”。

特朗普今年9月以塔利班发

动袭击致美军士兵死亡为由,叫停了美方与塔利班的谈判。

特朗普还慰问了驻阿美军官兵。特朗普表示,期待驻阿美军数量在未来能降至8600人,而后进一步减少。据美国媒体报道,目前驻阿美军数量约为1.2万人。

2001年,美国遭受“9·11”恐怖袭击后发动阿富汗战争,推翻被美方认定庇护“基地”组织的塔利班政权。战后阿富汗局势持续动荡。



环球时报

## 俄土就叙利亚东北部局势保持沟通

据新华社莫斯科11月28日电(记者李奥)俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃28日表示,叙利亚东北部局势发展较快,俄罗斯与土耳其正就此保持军事和外交层面密切沟通。

扎哈罗娃当天在例行记者会上说,叙利亚东北部局势每时每刻都在变化,围绕与土方义务以及俄方行动有关的问题,俄土双方正在通过军方及外交人员保持不间断沟通。如果部分问题仍无法解决,双方会上报问题并在某些情况下扩大讨论。

10月9日,土耳其军队越境进入叙利亚东北部,对库尔德武装展开军事打击。当月22日,俄土两国领导人就缓解叙东北部局势签署谅解备忘录,同意在土叙边界叙方一侧30公里内设立“安全区”,俄方协助库尔德武装在规定时间内撤出这一区域。

## 中塞特警举行首次联合演习



11月28日,在塞尔维亚斯梅代雷沃,参与演习的特警演示制服劫匪。塞尔维亚和中国特警28日在塞中部城市斯梅代雷沃举行首次联合演习,模拟一组武装分子占领工厂并劫持人质时的应对处置。

新华社发

## 埃及开罗至杭州直航航线正式开通

据新华社开罗11月29日电(记者吴丹妮)埃及开罗当地时间29日凌晨2时20分(北京时间8时20分),首架从开罗飞往杭州的直航班机在开罗国际机场起飞,开罗至杭州直航航线正式开通。

这一航班隶属于埃及航空公司,航班号为MS953,飞行时间约11小时,将于北

京时间29日晚7时左右降落杭州萧山国际机场。

埃及航空公司说,开罗至杭州的直航航线每周往返两班。

近年来,埃及通过开通直航航线等多种措施吸引包括中国在内的国际游客。目前,埃及航空公司已开通开罗至广州、北京、成都等中国城市的直航航线。

## 维也纳孔子学院汉语热



11月28日,奥地利维也纳大学孔子学院中文老师史佳妮(右)带领学生们学习中文。维也纳大学孔子学院是奥地利境内规模最大的孔子学院,近年来不少维也纳当地居民前来学习汉语和了解中国文化。据介绍,本学年200余人在维也纳大学孔子学院学习,学生年龄跨度从十几岁到七十多岁。

新华社记者 郭晨 摄

## 金正恩观看超大型火箭炮试射

新华社平壤11月29日电(记者程大雨江亚平)据朝中社29日报道,朝鲜最高领导人金正恩观看了朝鲜国防科学院进行的超大型火箭炮试射。

报道说,此次试射旨在最终检验超大型火箭炮的战斗适用性。通过试射,该武器系统军事技术上的优越性和可靠性得

到证明,金正恩对试射结果“表示极大满意”。

上述报道没有指出此次试射进行的具体时间和地点。据朝中社此前报道,今年朝鲜已多次进行超大型火箭炮试射。

另据韩国媒体报道,朝鲜于28日下午试射了两枚发射体。

## 美元指数11月28日下跌

当地时间  
11月28日



1欧元 1.1009美元

1英镑 1.2907美元

1澳元 0.6767美元

截至纽约汇市尾市

衡量美元对六种主要货币的

美元指数

在汇市尾市收于

98.3333

下跌0.04%